



董坞里



谢古村

## 山水城“老字号”乡村焕新动作不断 谢古村、董坞里、尧歌里即将美丽蝶变

本报讯（晚报记者 殷婉婷）谢古村、董坞里、尧歌里……这些拥有浪漫而美丽名字的自然村就藏在山水城的各个角落里。近日，这些自然村美丽化改造工程陆续启动，精品村的面纱正逐渐被揭开，吸引了不少市民游客拍照打卡。

来到谢古村，村子中间新建的谢古小游园让记者眼前一亮。几棵新栽的树木增添了不少葱茏的绿意，凉亭、小池塘和蜿蜒的休闲步道，让这里成为周边村民纳凉避暑的好去处。“谢古村改造之后，整体环境明显焕然一新，真的是让人很开心的。”谢古村居民对于村里的变化赞不绝口。据大浮社区党委副书记吴晔盛介绍，此次谢古村的提升改造主要针对主要村道黑色化、景观设

施健全化、公共空间特色化，有效治理村庄自留地，将“杂、乱、脏”转化为“齐、整、美”。

值得一提的是，为充分发挥历史悠久的大浮特色果品品牌效应，大浮社区在果品集市入口、谢古村居民文化广场的四周外墙上绘制杨梅的“一生”，赋予灰白的墙面以生命活力，进一步强化地标产品的推介。

与谢古村相比，董坞里显得更加隐秘，一栋栋依山势而建的小屋错落有致，一条条平坦宽阔的道路向两侧延伸，一幅幅多姿多彩的墙体彩绘映入眼帘……董坞里自然村的环境改造提升工作也在有序推进中，主要是通过建筑出新、山墙美化、利用竹篾装饰、景观小品等，增加乡村野趣，实现村容村貌焕然一新。截至目前，已

拆除私搭乱建8处、征收中心果园果树7亩，预计今年年底可以全面完成。

作为景中村、山中村的千年古村尧歌里，可谓是盛名在外。经过千年文化底蕴的积淀，尧歌里山清水秀，物产丰富。尧歌里优品村建设，规划了“一带、一环、多节点”首期实施项目，包括村史广场、苦楮树下、楼盖塘、睦邻广场、军嶂古道驿站等八处景点。其中，两棵260余年的苦楮树合计占地面积约500平方米。如何重新利用好不可多得的“活化石”，许舍社区和相关专家动足了脑筋。由于历史上此处位置经常作为村民大会、动员大会的主要场地，此次改造也将考虑延续这一功能，将苦楮树下打造成可供居民游客休息观

赏、聆听故事的场所。

随着军嶂古道的热度越来越高，尧歌里作为徒步线路的重要出入口之一，人流量也有了不小的增长。因此，军嶂古道驿站的打造就显得尤为重要。“驿站的选址是在尧歌里126号，这里不仅位于主干道边上，而且是一栋历史建筑，老宅的墙面为军嶂山上的黄石，斑驳的墙面极具特色。”许舍社区党组织书记、居委会主任周玉峰告诉记者。尧歌里126号总共三进，计划第一进作为展览馆，第二进以茶文化为主，第三进兼具功能性，可作为放映厅使用。9月上旬，道路硬化、村庄绿化、墙体美化等工程性项目陆续进场施工，尧歌里首期改造预计将于11月完工。

（受访者供图）

## 为退役军人提供有温度的服务

本报讯 9月22日，全省退役军人就业创业工作会议在宜兴召开，对无锡市退役军人事务局等七家省级就业创业先进集体进行了表彰。无锡近年来为退役军人提供有温度的服务，聚焦以人为本，让退役军人个人和社会同频共振，共创美好生活的做法受到了与会人员的好评。

宜兴市退役军人创新创业园面向全国有意愿来宜创业的退役军人提供“0租金”“全代办”等服务，目前已有9家企业入驻，申请人驻待审核企业30余家。无锡为退役军人创业提供全流程服务，确保退役军人创业路上不孤单。现在，以华腾军创（江苏）科技园为龙头，努力打造“军创矩阵”。江阴、宜兴、梁溪、惠山等市（县）区均已启动军创园建设，预计2023年相继投入运行，为退役军人创业提供孵化服务。同时，大力扶持高质量的创新创业项目，积极鼓励退役军人创办企业优先招录退役军人就业。目前蓝深远望、华腾军

创园、江阴澄港拖轮船务等公司吸纳了500余名退役军人就业，起到了良好的示范带头作用。

在宜兴石坞退役军人传统技艺就业实训基地，创始人董继军从部队退役后，刻苦钻研紫砂制作传统技艺，经过多年努力，成为宜兴小有名气的紫砂制作“大师”，其作品深受紫砂爱好者和收藏者青睐，在全国首届军创展交会惊艳全场。这里长期为退役军人提供免费技能培训服务，20多年来，共免费培训退役军人及军属近200人，受到社会广泛好评。

为促进退役军人就业创业，无锡发挥好政策导向作用，主动与组织、人社、税务等部门沟通，在机关事业单位、政法特勤人员、公安辅警等公共岗位吸纳就业。江阴市、宜兴市专项协调事业单位岗位定向招录退役军人。与大型央企、地方特色企业以及各级退役军人就业创业示范基地签约就业创业战略合作框架协议85份。发挥好平台推荐作用，持续深化“日

日有登记、周周有招聘、月月有推荐、季季有专场”的“线下+线上”全天候招聘服务，既在退役军人集中返乡时组织好线下专场招聘会，又利用网络平台和微信公众号开展全天候的招聘推荐活动，适时推出适合退役军人的优质岗位供选择，有效助推100%就业。

无锡每年向退役士兵发放《就业创业工作手册》，通过适应性培训有效消除对未来发展的困惑，找准就业创业方向，提振干事创业的精气神。为保障退役军人发展权益，无锡主动协调市人社局，于2022年6月在全省率先成立市级退役军人和谐劳动关系协调服务中心，建立健全依法公正、多方参与、高效便捷的协调服务工作机制，实现了退役军人劳动关系诉求一门解决。目前，已解决就业劳动纠纷22起，挽回经济损失40余万元，并为35家退役军人企业提供点对点劳动关系服务，体现“服务快车道”。

（黄孝萍）

## 22个空间信息产业项目签约

本报讯 9月22日上午，首届北斗空间信息产业无锡创新发展大会在锡隆重举行。大会以“北斗领未来·空间绘蓝图”为主题，现场七名院士专家带来了信息技术、航空卫星、低空经济等领域的前沿研究动态，分享空间信息技术领域的前沿信息和产业研究成果。

当天上午，长三角北斗空间信息产业创新示范基地正式揭牌，上海交通大学（无锡）数字经济产业技术高等研究中心（院）正式共建，长三角北斗空间信息产业技术创新发展联盟正式启动。无锡与上海交大开展深度市校合作后，将围绕“平台建设、人才引进、产业孵化、科研攻关、社会服务”五大方面，建设集科技创新、人才引进、技术服务、成果转化和孵化等功能于一体的新型研发机构，力争打造成为校地合作新样板，助力无锡“智造集群”“科技创谷”建设。

据悉，今年4月启动的长三角北斗空间信息数字产业示范园区项目是梁溪科技城的首个产业项目，也是科技城做大做强数字经济的重要开端。园区以北斗数字先导产业为核心，设立产业创新平台、产业孵化专项基金和高等研究院。中国卫星导航定位协会特授予园区长三角北斗空间信息产业创新示范基地称号。

集中签约仪式环节，22个项目签约入驻长三角北斗空间信息数字产业示范园区；梁溪科技城会同北斗西虹桥基地，联合一批龙头企业，签约共建北斗空间信息产业创新应用场景；梁溪区、梁溪科技城围绕“金融+产业”“基金+项目”，与金沙江联合资本、无锡市创新投资集团签订航空航天产业基金战略合作。

（陶洁）